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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

 

FIG – Міжнародна федерація гімнастики 

в.п. – вихідне положення 

ВЗР – вправи для загального розвитку 

ЄСКУ – Єдина спортивна класифікація України 

ЗФП – загальна фізична підготовка 

НТЗ – навчально–тренувальне заняття 

НТП – навчально–тренувальний процес 

ПМ – повторний максимум 

СВВ – спосіб виконання вправи 

СФП – спеціальна фізична підготовка 

СЯ – силові якості 

ТП – технічна підготовка 

ФП – фізична підготовка 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Відповідно до спеціальних вимог та правил змагань 

Міжнародної федерації гімнастики, сучасна спортивна гімнастика передбачає 

виконання спортсменками вправ з чотирьох видів гімнастичного багатоборства 

(опорний стрибок, різновисокі бруси, колода, вільні вправи), що вимагає прояву 

високого рівня фізичної підготовленості (В. М. Болобан, 2013; В. Ю. Сосіна, 

В. А. Нетоля, 2013, 2014; В. М. Смолевський, Ю. К. Гавердовський, 2014). 

Упродовж останнього десятиліття у спортивній гімнастиці відбулися суттєві 

зміни, зокрема зниження вікових меж для відбору і початку спортивної 

спеціалізації; підвищення складності змагальних вправ; удосконалення 

конструкцій гімнастичних приладів; введення вимоги щодо використання 

захисного екіпірування; зміни у правилах суддівства і спеціальних вимогах та 

інші (Л. Я. Аркаєв, Н. Г. Сучілін, 2004; В. Потоп, 2011, 2016; О. М. Худолій, 2011, 

2015). Такі нововведення потребують удосконалених підходів до організації 

навчально-тренувального процесу гімнасток. Тож проблема фізичної підготовки 

гімнасток не лише не втрачає своєї актуальності, але й формує нові запити, 

зумовлені тенденціями розвитку світової гімнастики та досягненнями сучасної 

науки і техніки. 

Окремі наукові дослідження стосувалися проблеми підготовки у спортивній 

гімнастиці. Так, К. Коханович (1998, 1999) розробив систему комплексного 

контролю оцінювання стану рухової функції та спеціальної підготовленості 

гімнастів 6–12 років; О. М. Худолій (2005, 2011), запропонував концепцію 

побудови навчально-тренувального процесу на основі моделювання окремих 

компонентів системи підготовки юних гімнастів 7–13 років; В. Потоп (2011, 2016) 

розробив макрометодику навчання гімнастичних вправ збільшуваної складності у 

жіночих видах гімнастичного багатоборства на етапі спеціалізованої базової 

підготовки. Водночас проблема фізичної підготовки гімнасток 5–6-річного віку 

залишилася поза увагою науковців. 



5 
 

Отже, значення фізичної підготовки для досягнення гімнастками високих 

спортивних результатів, зміни, що відбулися у правилах змагань зі спортивної 

гімнастики та вимоги до виконання спеціальних вправ, з одного боку, і 

відсутність досліджень із проблеми розвитку фізичних якостей гімнасток першого 

року занять на етапі початкової спортивної підготовки, з другого, зумовлюють 

актуальність обраної теми кваліфікаційної роботи. 

Об’єкт дослідження – фізична підготовка спортсменок, які спеціалізуються 

у спортивній гімнастиці. 

Предмет дослідження – фізична підготовка гімнасток першого року занять 

на етапі початкової спортивної підготовки у спортивній гімнастиці.  

Мета дослідження – підвищити ефективність фізичної підготовки 

спортсменок, які спеціалізуються у спортивній гімнастиці на етапі початкової 

спортивної підготовки (перший рік занять) з урахуванням структури їх 

спеціальної фізичної підготовленості та взаємозв’язків провідних фізичних 

якостей. 

Завдання дослідження:  

1. Виявити наявність протиріч у теорії та практиці фізичної підготовки 

гімнасток на етапі початкової спортивної підготовки (перший рік занять). 

2. Виявити взаємозв’язки між провідними фізичними якостями 

гімнасток першого року занять на етапі початкової спортивної підготовки. 

3. Визначити структуру спеціальної фізичної підготовленості гімнасток 

першого року занять на етапі початкової спортивної підготовки. 

4. Обґрунтувати та експериментально перевірити програму фізичної 

підготовки гімнасток першого року занять на етапі початкової спортивної 

підготовки. 

Методи дослідження. У кваліфікацйній роботі використано такі методи 

наукового дослідження: а) теоретичні: аналіз і синтез, порівняння, узагальнення, 

індукцію та дедукцію, теоретичне моделювання, компаративний аналіз; б) 

емпіричні: опитування (анкетування), педагогічне спостереження, педагогічне 

тестування, педагогічний експеримент; в) методи математичної статистики. 
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Практичне значення результатів дослідження полягає в обґрунтуванні 

експериментальної програми фізичної підготовки гімнасток першого року занять 

на етапі початкової спортивної підготовки, яка містила батарею тестів; сигмальну 

шкалу оцінювання рівнів розвитку провідних фізичних якостей; алгоритм 

проєктування змісту тренувальних занять; перелік спеціальних вимог до фізичної 

підготовленості у кваліфікаційній програмі гімнасток першого року занять на 

етапі початкової спортивної підготовки (ІІІ юнацький розряд).  

Також отримані результати можуть бути використані під час підготовки 

здобувачів вищої освіти першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 

спеціальностей 014 Середня освіта (Фізична культура) та 017 Фізична культура і 

спорт в рамках вивчення освітніх компонентів «Теорія і методика викладання 

гімнастики» та «Теорія і методика гімнастики». 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 05-06 жовтня 2021 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій публікації.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 71 

сторінці, з яких 63 основного тексту, вона містить 6 рисунків та 6 таблиць. 

Дипломна робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків та зі списку 71 використаного літературного джерела.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. У результаті теоретичного аналізу та узагальнення передового досвіду 

фахівців зі спортивної гімнастики було виявлено низку протиріч між значною 

кількістю наукових досліджень щодо фізичної підготовки спортсменів у різних 

видах спорту і на різних етапах багаторічного спортивного удосконалення та 

відсутністю розробок з методики та організації фізичної підготовки для гімнасток 

першого року занять на етапі початкової спортивної підготовки; положеннями 

чинної навчальної програми з фізичної підготовки та змістом нових вимог щодо 

присвоєння ІІІ юнацького розряду; потребою контролювати фізичну 

підготовленість гімнасток першого року занять на етапі початкової спортивної 

підготовки та відсутністю у навчальній програмі окремих тестів і оцінних шкал 

для визначення провідних фізичних якостей; позицією фахівців зі спортивної 

гімнастики про необхідність розвитку провідних фізичних якостей, які 

визначають високий спортивний результат, та відсутністю в літературі їх переліку 

для гімнасток першого року занять на етапі початкової спортивної підготовки; 

переконаннями науковців щодо важливості врахування перенесень фізичних 

якостей у процесі фізичної підготовки гімнасток та результатами опитування 

тренерів, які переважно не практикують способи їх реалізації; позицією науковців 

щодо необхідності враховувати взаємозв’язки між фізичними якостями у процесі 

фізичної підготовки спортсменів та відсутністю практичних рекомендацій для 

гімнасток першого року занять на етапі початкової спортивної підготовки. 

2. Розроблено батарею тестів та п’ятибальну сигмальну шкалу 

оцінювання рівнів розвитку провідних фізичних якостей, зокрема силових 

якостей окремих м’язових груп гімнасток першого року занять на етапі 

початкової спортивної підготовки, які визначають результативність вправ на 

видах гімнастичного багатоборства. Модифіковані тести для визначення здатності 

до керування просторовими параметрами рухових дій і динамічної рівноваги 

характеризуються високою інформативністю (rінф>0,8). 
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3. Результати педагогічного тестування гімнасток виявили, що сумарні 

оцінки розвитку координаційних здібностей розподілено між чотирма рівнями: 

вищим за середній (34,3%), середнім (28,6%), нижчим за середній (21%) та 

низьким (13,8%). Показники прудкості у 42,5% та гнучкості у 29,3% гімнасток- 

початківців відповідали середньому рівневі розвитку. Установлено нижчий за 

середній рівень розвитку швидкісно-силових якостей у 41,5% та силової 

витривалості у 40,5% гімнасток. 

4. Виявлено достовірні (p≤0,05) кореляційні взаємозв’язки між здатністю 

до керування просторовими параметрами рухових дій і динамічною рівновагою 

(r=0,918), здатністю до керування просторово-часовими параметрами рухових дій 

і прудкістю (r=0,891) та гнучкістю (r=0,768), швидкісно-силовими якостями і 

силовою витривалістю (r=0,676) та гнучкістю (r= - 0,399), прудкістю і гнучкістю 

(r=0,643) та силовою витривалістю (r= - 0,547), які слід враховувати у навчально- 

тренувальному процесі гімнасток першого року занять на етапі початкової 

спортивної підготовки. 

5. Структуру спеціальної фізичної підготовленості гімнасток першого 

року занять на етапі початкової спортивної підготовки становлять чотири 

фактори, які у сукупності дорівнюють 77,92% загальної дисперсії. Перший фактор 

– «Силові якості» (33,72%), другий фактор – «Прудкість та гнучкість» (19,45%), 

третій фактор – «Координаційні здібності» (14,44%) та четвертий фактор – 

«Рухливість плечових суглобів» (10,31%). 

6. Змагання за програмою ІІІ юнацького розряду встановили вищі 

результати гімнасток ЕГ, ніж гімнасток КГ, з чотирьох видів гімнастичного 

багатоборства (44,1 бала порівняно з 41,6 бала) з переважанням оцінок за 

виконання комбінацій з опорного стрибка – на 6,3%, на різновисоких брусах – на 

4,6%, на колоді – на 5,5%; з вільних вправ – на 6,6% (р<0,001). У гімнасток 

першого року занять на етапі початкової спортивної підготовки встановлено 

взаємозв’язки (r від -0,584 до 0,708) результативності змагальної діяльності з 

провідними фізичними якостями. 
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